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ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ СОЗДАЮТ НОВЫЕ ФОРМЫ ВЕДЕНИЯ БИЗНЕСА

Действительно ли новые информационные техноло​гии кардинально меняют мир бизнеса? Сегодня в дело​вом мире можно найти множество примеров того, что использование новых технологий является необходимым условием выживания. Организации начинают осознавать, что проблемы, возникающие сегодня, больше невозможно решать теми способами, которые были хороши еще вче​ра

Изменилась сама структура деловых отношений. Раз​витие виртуального рынка делает возможным использо​вать потенциал компьютеров и Интернета для повыше​ния эффективности существующей модели ведения биз​неса, а также для формирования деловых отношений нового типа. Так, например, компании могут предста​вить в сети Интернет свои продукты, принять через сеть заказ и обработать его. Покупатели с помощью Интер​нет-браузеров имеют возможность просмотреть каталоги и прайс-листы предлагаемых товаров и услуг и оформить заказ. Сделки могут осуществляться в режиме реального времени между лицами, не находящимися в непосредст​венной близости друг от друга. В зависимости от вида де​ятельности организации этот перечень может быть про​должен.

Современные информационные технологии создают для компаний новые рыночные возможности, и пред​приятия успешно начинают ими пользоваться. Интернет становится глобальной деловой средой, объединяющей сотрудников предприятия, его клиентов, партнеров, по​ставщиков, производителей и участников сетей продаж.

Интернет-экономика в настоящее время развивается в трех направлениях: "интрабизнес", "бизнес — потре​битель" и "бизнес — бизнес".

"Интрабизнес" подразумевает под собой создание вну​трикорпоративной сети для удовлетворения внутренних запросов компании. Интранет соединяет различные час​ти организации в интегрированную сеть. Основным ком​понентом интеграции бизнес-процессов является общая информация. Таким образом, информация о заработной плате влияет на управление пакетами дополнительных выплат. Информация, используемая при обработке по​ступающих заказов, влияет на маркетинг, производст​венное планирование, порядок выполнения заказов, уп​равление товарно-материальными запасами, дебиторской задолженностью и т.д. Современные технологии позволя​ют связать все смежные бизнес-процессы друг с другом посредством общей информации. Компании, пользующи​еся возможностями сети интранет, смогли резко повы​сить эффективность своей деятельности.

Направление "бизнес — потребитель" подразумевает создание своего рода электронного магазина, способно​го предоставить потребителю новые экономические пре​имущества: огромный выбор, высокое качество обслу​живания, индивидуальный подбор товаров и услуг, быс​трый отклик, снижение цен, информацию о новых това​рах и услугах. Компании, развивающие данное направле​ние, изменяют масштабы бизнеса посредством техноло​гий. Некоторые из них изобретают способы совершенст​вования покупок не выходя из дома, создают кабельные телевизионные станции, новую индустрию видеоигр и диалоговые информационные системы.

Одним из наиболее интересных направлений разви​тия Интернет-экономики является создание корпоратив​ных коммерческих систем, работающих по схеме "биз​нес — бизнес". Данная схема позволяет добавить к внут​реннему информационному кругу постоянных партнеров — производителей, поставщиков, дистрибьюторов, роз​ничных торговцев и т.д.. Получаемые преимущества могут варьироваться от сокращения издержек до повыше​ния эффективности, а иногда и до появления возможно​стей для создания совершенно новых видов бизнеса. Мно​гие организации пользуются данной системой для фор​мирования более прочных связей со своими партнерами, предлагая следующие услуги: безбумажный обмен дан​ными, электронные заказы, извещение об отправке про​дукции, финансовые услуги, электронные переводы де​нежных средств, а также некоторые специализированные программы.

Стремительное развитие всех трех направлений Ин​тернет-экономики доказывает, что электронный бизнес становится весьма привлекательным для компаний, и они вынуждены перестраивать свою деятельность для участия в нем.
