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РАЗВИТИЕ ЛЕКЦИОННОЙ ФОРМЫ В СИСТЕМЕ ВУЗОВСКОГО ОБУЧЕНИЯ

Лекция по-прежнему продолжает оставаться ведущей формой организации учебного процесса в вузе. Процесс гуманизации отечественной образовательной системы, тен​денция на развитие и реализацию творческих способностей обучаемых обусловили использование разнообразных лек​ционных форм. Рассмотрим некоторые из них. 
Лекция — беседа или диалог с аудиторией.   Это наиболее распространенная и сравнительно простая форма вовлечения студентов в активную познавательную деятельность. Она предполагает непосредственный контакт | преподавателя с аудиторией. Ее преимущество состоит в том, |что она позволяет привлекать внимание обучающихся к  наиболее важным вопросам темы, определять содержание и темп изложения учебного материала с учетом особеннос​тей аудитории. В начале лекции и по ходу ее преподаватель задает слушателям вопросы, предназначенные для выяснения мнений и уровня осведомленности студентов по рассматриваемой проблеме, степени их готовности к восприятию последующего материала.

Лекция с элементами «мозгового штурма». Преподаватель предлагает студентам совместно решить какую-то проблему, задачу, вывести то или иное правило, комплекс требований, закономерность процесса, явления, найти способы выполнения задания. Уточняя и дополняя внесенные предложения, он тем самым подводит под кол​лективный поиск путей решения проблемы теоретическую базу, систематизирует его и «возвращает» слушателям уже в виде «совместно выработанного» тезиса. Такая беглая «моз​говая атака» формирует у учащихся независимость сужде​ний, творческий поиск, умение сосредоточиться, быстро реагировать на вопросы. 
Лекция — дискуссия. При изложении лекционного материала преподаватель только использует ответы студентов на его вопросы, но организует свободный обмен мнениями в интервалах меж​ду логическими разделами. Это оживляет учебный процесс, активизирует познавательную деятельность аудитории и, что очень важно, позволяет преподавателю управлять коллек​тивным мнением группы, использовать его в целях убежде​ния преодоления негативных установок и ошибочных мнений некоторых слушателей.
Лекция с разбором конкретных ситуаций ( обучение на примерах). По форме та же лекция — дискуссия, однако, на обсуж​дение преподаватель ставит не вопрос, а конкретную ситу​ацию или событие, содержащее проблемы, которые пред​стоит обсудить, найти возможные выходы или принять ре​шение. Как правило, такая ситуация может быть представ​лена визуально или описана в тексте. Обучение на примерах можно успешно сочетать с имитацией, хорошим способом предоставления учащимся возможности изучить что-либо путем постановки себя на место другого лица. Такой прием приближает студента к будущей практической деятельнос​ти
Лекция вдвоем. Эта форма является продолжением и развитием проблем​ного изложения материала в диалоге двух преподавателей. Здесь моделируются реальные ситуации обсуждения теоре​тических и практических вопросов двумя специалистами: представителями двух различных научных школ, теорети​ком и практиком, сторонником и противником того или иного технического решения и т.д. Наличие двух источни​ков заставляет сравнивать разные точки зрения, делать вы​бор. Такая лекция вырабатывает наглядное представление о культуре дискуссии, способах ведения диалога совместного поиска и принятия решений.
Лекция — визуализация. Преподаватель выполняет такие демонстрационные ма​териалы, такие формы наглядности, которые не только Дополняют словесную информацию, но сами выступают носителями содержательной информации. Подготовка та​кой лекции состоит в реконструировании, перекодирова​нии содержания лекции или ее части в визуальную форму для предъявления студентам через ТСО или вручную (слай​ды, пленки, чертежи, рисунки, схемы и т.д.). Чтение такой лекции сводится к развернутому комментированию подго​товленных визуальных материалов. Наглядная лекция спо​собствует более успешному восприятию и запоминанию учебного материала.

Лекция с заранее запланированными ошибками.

При подготовке к лекции преподаватель закладывает в нее определенное количество ошибок содержательного, методического, поведенческого характера. Студенты по ходу лекции отмечают ошибки, фиксируют их на полях. Послед​ние 10-15 минут лекции отводятся на разбор ошибок. Та​кая работа одновременно выполняет стимулирующую, кон​трольную и диагностическую функции.

Лекция — групповая консультация.

Эта своеобразная форма проведения лекционных заня​тий представляет собой разъяснение студентам отдельных, часто наиболее сложных или практически значимых вопро​сов изучаемой программы. Групповые консультации прово​дятся в основном в следующих случаях: когда необходимо рассмотреть практические вопросы, недостаточно или сов​сем неосвещенные в лекционных занятиях; с целью оказа​ния студентам помощи в самостоятельной работе, в подго​товке их к написанию рефератов и других письменных ра​бот; в подготовке к экзаменам и зачетам.

Лекция — консультация.

После предварительного знакомства с темой лекции и краткого изложения основных ее вопросов преподавателем студенты задают вопросы. Ответам на них может отводиться до 50% учебного времени. Вопросы студентов можно co-i брать заранее в письменном виде. Тогда лекция излагается не как ответы на вопросы, а как связный текст, в процессе изложения которого формулируются ответы. Такую лекцию - консультацию целесообразно проводить с целью выявле​ния потребностей и интересов слушателей, с целью при​влечения студентов к узловым моментам курса и система​тизации знаний.

Лекция — пресс-конференция.

Консультация проводится с участием высококвалифи​цированных специалистов в области изучаемой проблемы. Особенно актуально проведение таких консультаций при рассмотрении комплексных проблем интегративного харак​тера, когда вопросы слушателей не укладываются в рамки тематики учебного курса, выходя в ряде случаев за пределы компетенции одного преподавателя.

Предложенные лекционные варианты активизируют познавательную деятельность студентов, успешно допол​няют традиционную лекцию — информацию.

