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Бизнес и местная власть — взаимная ответственность или взаимная поддержка?

Размышляя о социальной ответственности бизнеса в целом в мире и, конкретно, в России необходимо учитывать разницу в политичес​ких и экономических системах России и Запада, разницу менталите​та населения. Существует два основных подхода к моделям социаль​ной ответственности бизнеса. Первый - когда бизнес сам определяет степень своего вклада в общество, в его развитие, и второй - когда общество посредством своих институтов вырабатывает требования к бизнесу (обязательные или декларативные). В западном обществе сложилась система регламентации взаимоотношений бизнеса и госу​дарства, в которой закреплены взаимные права и обязанности, даю​щие сторонам возможность взаимного влияния при сохранении не​зависимости. В России такой системы нет.

Следует понять, что такое социальная ответственность бизнеса.

Существуют три базовые подхода к объяснению смысла этого тер​мина. Первый, «эгоистический», вытекает из идей М. Фридмана, он гласит, что единственная ответственность и задача бизнеса - это по​лучение прибыли и повышение благосостояния своих акционеров. Сегодня он работает в развивающихся странах, где условия рынка таковы, что предприятия думают только о выживании, а не о перс​пективах развития.

Второй, «альтруистический», гласит, что бизнес обязан заботиться о благополучии и развитии территории, на которой он получает при​быль. Такой подход более применим к реалиям развитых стран Запа​да. Для США, в частности, факт проявления социальной ответствен​ности зачастую улучшает имидж компании, привлекая к ней новых клиентов и позволяя сохранить старых, являясь неким конкурент​ным преимуществом.

Третий, наиболее приемлемый в современных российских услови​ях подход - принцип «разумного эгоизма» гласит, что бизнес должен заниматься социальной работой, но с целью предотвращения убыт​ков и получения прибыли в долгосрочной перспективе.

В России существует следующее, на наш взгляд оптимальное оп​ределение: социальная ответственность бизнеса - это добровольный вклад предприятий в общественное развитие через механизм соци​альных инвестиций. Социальными инвестициями в свою очередь можно считать любые ресурсы, в том числе и финансовые, направляемые на реализацию внутренних и вне​шних (для предприятия) социальных про​грамм. В социальную ответственность можно так же включить и соблюдение ус​тановленных законом норм, например доб​росовестная уплата всех установленных налогов; производство качественной про​дукции и услуг; качественные и добросо​вестные отношения со всеми заинтересо​ванными сторонами.

Основная проблема, и не только для России, вызывающая к жизни полемику о социальной ответственности бизнеса, со​стоит в том, что государство через сфор​мированную систему управления, в том числе и управления бюджетом, не может или не хочет в полной мере финансиро​вать социальные потребности общества. По этой причине бизнесу приходится «заме​шать» государство, нейтрализуя его «ошиб​ки». Это влечет дополнительную нагрузку на бизнес, причем не в части излишков, что происходило бы в случае добровольно​го участия бизнеса в финансировании ме​стного сообщества, а в части необходимых бизнесу для работы и развития средств. Очевидно, что такая ситуация ухудшает конкурентоспособность предприятия, в том числе и на внешних рынках, что в целом снижает и конкурентоспособность страны.

Что побуждает бизнес быть социально активным? Причин несколько. Первая -это давление власти. Оно может проявлять​ся в двух формах - прямой и косвенной. Прямая - это либо принуждение бизнеса через нормативно-правовые акты инвести​ровать в социальную сферу (практика США), либо заключение соглашений о со​циальной ответственности бизнеса, в ко​торых опять же прописывается обязанность вложения средств в территории, под не​формальной угрозой создания препятствий деятельности предприятия (что широко практикуется в России).

Косвенная - негативное влияние госу​дарственного и регионального правитель​ства в части «модернизации» системы ока​зания социальных услуг, урезание финан​сирования социальной сферы на местном уровне, ее коммерциализация, зачастую создание настолько неблагоприятных ус​ловий для бюджетных учреждений, кото​рые сегодня в России являются основным поставщиком социальных услуг, что бизнес просто вынужден их поддерживать, чтобы не допустить катастрофически ухудшения оказываемых социальных услуг, от которого пострадают прежде всего работники предприятий и их семьи. Действительно, ухудшение работы учреждений здравоохранения приведет к увеличению сроков временной нетрудоспособности работников по причине болезней, упадет производительность труда. Снижение качества образовательных услуг повлечет в средь срочной перспективе ухудшение квалификации вновь приходящих на предприятие работников, сокращение социальной поддержки - к социальной нестабильности. Снижение финансирования территории целом повлечет развал жилищно-коммунальной сферы, что вызовет миграцию населения в более благополучные с точки зрения инфраструктуры территории и отток кадров с предприятия.

Вторая причина - это влияние общественного мнения (характерно, как уже упоминалось, скорее для западной экономики). Клиенты и партнеры могут прекратить взаимодействие с компанией, кот» рая не занимается благотворительность в той или иной форме.

Третья причина - социальная стабильность и устойчивость являются залоге успешного развития предприятия.

Четвертая причина - ориентация на стратегические преимущества, прежде всего на экономическую выгоду, получение финансовой отдачи от инвестиций в социальную сферу (основная движущая сила дл России).

В связи с этой причиной социальная ответственность российских предприятий имеет несколько характерных черт.

Первая - она всегда направлена на благо той территории, того муниципального образования, где расположено предприятие.

Вторая - предприятие в обмен на инвестиции требует полномочий по контролю за территорией ( путем назначения «своих» людей на ключевые посты в администрации - что не всегда функционально, так как решать проблему развития территории должен тот, кто умеет это делать, а не тот кто удобен.), делает местную власть и местных лидеров своими партнерами. Кроме того к программам инвестиций обычно привлекаются и другие предприятия, на​пример, путем создания независимых по​печительских советов, организуется свое​образное бизнес-сообщество, что позволя​ет разделить финансовую нагрузку, объе​диняет и сближает предприятия, что все​гда полезно в том числе и для решения неких бизнес и политических проблем. Кроме того, привлекая к членству в таких объединенных структурах известных и ува​жаемых людей, предприятие создает пред​посылки к вовлечению в социальные про​екты физических лиц, и в форме пожерт​вований, и в форме личного участия, что сокращает финансовые вложения конкрет​ного предприятия и придает частной ини​циативе широкую общественную поддер​жку, создавая кредит доверия к предприя​тию, что благоприятно влияет на полити​ческие перспективы и помогает решать кад​ровые вопросы.

Третья - бизнес обычно поддерживает определенные сферы жизнедеятельности территории, занимаясь не благотворитель​ностью вообще, а финансируя конкретные проекты, которые принесут выгоду в дол​госрочной перспективе.

Сегодня бизнес в России ориентирован прежде всего на удовлетворение собствен​ных потребностей - в том числе на полу​чение прибыли. Ради этого могут прово​дится некие социальные инвестиции, но они как правило нацелены «внутрь» биз​неса - например на развитие и обучение персонала, на создание пенсионных фон​дов для персонала и так далее.

Практически на любой территории, в любом субъекте федерации сегодня при​сутствуют вертикально-интегрированные структуры, крупные холдинги, такие, как «СУАЛ», «РУСАЛ», «Интеррос» и т.д.. В некоторых муниципальных образованиях предприятия этих холдингов являются гра​дообразующими, основными плательщика​ми налогов, на них работает значительная часть жителей муниципального образова​ния.

Таким структурам приходится строить партнерские отношения с властью, стара​ясь сбалансировать ее возможности и обя​зательства, создать лучшие условия жизни

для своих работников, прежде всего для повышения качества их работы, снижения текучести кадров за счет создания благо​приятных условий для жизни именно в данном городе или селе для получения большей отдачи от работников.

И власть, и бизнес заинтересованы в том, чтобы муниципальное образование процветало. Бизнес - с позиции создания инфраструктуры своих предприятий, орга​низации эффективной местной власти, ус​тойчивого развития территории, власть -по своим прямым функциям.

И у тех. и других есть свои полномо​чия, свои обязанности и свои возможнос​ти.

Власть определяет направление разви​тия муниципального образования, приори​теты в обеспечении его жизнедеятельнос​ти. Именно власть предоставляет ряд ус​луг, потребителями которых являются в том числе и работники предприятий - меди​цинские, образовательные, коммунальные, и оказание этих услуг является своеобраз​ным бизнесом власти. Бизнес выполняет свои функции - кроме прямой: получения прибыли - он занимается инвестициями в модернизацию производства, улучшение экологической обстановки, в повышение заработной платы своих работников, рас​ширение их социальных пакетов. Кроме того он заинтересован в повышении ко​личества и качества оказываемых властью услуг - опять же для блага своих работни​ков.

Предприятие может повышать заработ​ную плату работникам, но если на терри​тории высокий уровень преступности, низ​кое качество социальных услуг, негатив​ная социально-экономическая обстановка работник не сможет получить от своей за​работной платы достаточного удовлетворе​ния, не сможет ее потратить с максималь​ной полезностью и может покинуть тер​риторию в поисках лучшего уровня жиз​ни.

Сегодня недостаточно просто платить положенные налоги в бюджет, поскольку большая часть этих налогов концентриру​ется на федеральном и субфедеральном уровнях. А муниципальные образования, состояние которых непосредственно отра​жается на уровне и качестве жизни людей, оказываются в кризисном состоянии, с де​фицитными бюджетами и не могут выпол​нять свои обязательства.

Исторически есть множество «социаль​но перегруженных» предприятий, получив​ших социальную инфраструктуру вместе с основными фондами «в нагрузку». Такие предприятия в условиях рынка вынужде​ны искать пути сокращения и оптимиза​ции такой инфраструктуры, и им прихо​дится взаимодействовать с местным сооб​ществом по вопросам социальной полити​ки.

В рыночной экономике предприятиям приходится оптимизировать свою работу, освобождаясь от непроизводительных рас​ходов. В их число попадают и ряд учреж​дений социальной сферы, которые переда​ются на баланс муниципальных образова​ний, зачастую при этом ухудшается каче​ство оказываемых социальных услуг. Пред​приятие несет ответственность за соци​альные последствия таких преобразований, чтобы прежде всего не снизился уровень жизнь работников.

Предприятия обычно проводят два ос​новных социальных направления - корпо​ративную социальную политику и соци​альное партнерство (или социальная ответ​ственность).

Корпоративная социальная политика -система мер по решению социальных воп​росов внутри предприятия (мотивация и здоровье персонала, условия и охрана тру​да и т.п.) в сочетании с социальными ас​пектами реструктуризации предприятий, модернизации производства, природоох​ранных мероприятий.

Социальная ответственность сегодня может проявляться в разных формах - и в форме финансирования отдельных проек​тов (больницы, школы и т.д.), при этом может быть и прямое финансирование , т.е. выделение средств - что малоэффек​тивно, так как такие средства сложно кон​тролировать, помощь в неденежной фор​ме, например, закупка товаров для нужд учреждения, и в более масштабных проек​тах.

Однако неизменно одно - социальное партнерство всегда базируется на услови​ях сотрудничества бизнеса и власти, учете 6 взаимных интересов и выборе проектов и

направлений для инвестиций на конкурс​ной основе, независимо от воли руковод​ства территории, что обеспечивает объек​тивное направление средств.

Социальные инвестиции могут быть и в форме глобальной - например в содей​ствии повышения качества управления муниципальным образованием. В рамках этого по инициативе (и финансовой под​держке) бизнеса может быть проведен ана​лиз жизнедеятельности территории, разра​ботаны программы социально-экономичес​кого развития территорий, создана систе​ма развития малого и среднего предпри​нимательства, содействие реализации идей и проектов инициативных людей.

В сфере бюджетных отношений может быть проведена реформа нормативной ос​новы бюджетной системы территории, ре​визия бюджетной сети с сокращением рас​ходов, предложены способы коммерциали​зации части бюджетных услуг и организа​ция частного публичного партнерства. На​пример, создание частного садика или ча​стной школы для детей работников пред​приятия - один из примеров частного пуб​личного партнерства: в рамках образова​тельного стандарта учреждение финанси​рует бюджет, а все дополнительные расхо​ды оплачивают родители. Таким образом учреждение оказывает вполне конкурен​тоспособные социальные услуги, снижается нагрузка на бюджет, а контроль за учреж​дением находится в руках предприятия. Это универсальный принцип, который может быть распространен на любые учреждения социальной сферы.

Кроме того, предприятие может влиять через своих представителей на межбюджет​ные отношения между регионом и муни​ципальным образованием, в котором оно присутствует, с целью концентрации фи​нансовых ресурсов региона в конкретном географическом преломлении.

Бизнес может организовать обучение работников властных структур, повышая их квалификацию и уровень образования, что в дальнейшем повысит качество и эф​фективность управления, и опять же со​здаст компании кредит доверия и кадро​вый потенциал.

В долгосрочной перспективе именно повышение эффективности управления

муниципальным образованием наиболее выгодно для бизнеса, так как разовое вло​жение средств обеспечит долгосрочную выгоду. Действительно, бюджетное учреж​дение будет требовать финансирования на постоянной основе, в условиях некаче​ственного управления будет ухудшаться обстановка и в других учреждениях, кото​рым тоже потребуется поддержка и новые инвестиции. Тогда как разовое вложение в качество управления позволит админист​рации территории в дальнейшем самосто​ятельно обеспечивать высокий уровень жизни, сбалансировать обязательства и воз​можности власти, не требующие дополни​тельных затрат в перспективе.
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