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ПРОБЛЕМА АНАЛИЗА КАЧЕСТВА ИНТЕРНЕТ-ОБУЧЕНИЯ

В сфере предоставления образовательных услуг установилась достаточно жесткая  конкуренции, которая только усиливается во временем, и здесь победить может только тот,   кто обеспечит самый высокий уровень качества образования и динамично отвечает на вызовы рынка, адаптируя свои учебные программы и формы обучения. Поэтому анализ опыта, извлечение знаний из накопленных данных становится насущной необходимостью  любого образовательного учреждения. 

Современный подход к решению такой задачи заключается в создании хранилища данных (data warehouse).  Согласно определению родоначальника идеи складирования данных Б. Инмона, хранилище данных – это собрание данных, предназначенное для поддержки принятия управленческих решений и отличающееся предметной ориентированностью, интегрированностью, поддержкой хронологии и неизменяемостью. Данные в хранилище периодически обновляются, но отделены от источников оперативных данных. Одной из основных возможностей, появляющихся в результате построения хранилищ данных является применение средств поддержки принятия решений на основе технологий интеллектуального анализа данных (data mining —  раскопта данных, извлечение знаний, knowledge discovery in databases — обнаружение знаний в базах данных), включающих методы логического вывода, рассуждений на основе аналогичных случаев (прецедентов), нейронных сетей и нейрокомпьютеров, статистические методы и др. [1]  

Общая схема использования методов data mining включает в себя следующие шаги: гипотеза (предположение), сбор и систематизация данных, подбор модели, тестирование и интерпретация результатов, использование. Процесс, проходящий по этой схеме, является итерационным и характеризуется возможностью возвращения к любому из предыдущих шагов. Гипотезой в данном случае считается предположение о влиянии определенных факторов на качество образования. 

Существуют пять стандартных типов закономерностей, которые позволяют выявлять  методы data mining: ассоциация, последовательность, классификация, кластеризация и прогнозирование. [3]

Ассоциация имеет место в том случае, если несколько событий связаны друг с другом. Обычные ассоциативные правила задают связи между отдельными объектами. Например, если студент изучает курс «Финансы и кредит», то часто он/она изучает также  курс «Банковское дело». Существует еще алгоритм поиска обобщенных ассоциативных правил, когда имеется возможность найти связи не только между объектами, но и группами объектов. Например, выявляется закономерность такого вида: «Если успеваемость студента по математическим дисциплинам достаточно хорошая, то студент обычно демонстрирует хорошую успеваемость по блоку финансовых дисциплин». 

Если существует цепочка связанных во времени событий, то говорят о последовательности. Например, если студент сдал TOEFL на 1 или 2 году обучения, то он, скорее всего, будет успешно учиться на одной из международных программ.

С помощью классификации выявляются признаки, характеризующие группу, к которой принадлежит тот или иной объект. Это делается посредством анализа уже классифицированных объектов и формулирования некоторого набора правил. Пример правила: «Если электронный курс содержит более 20 тестов online со средним количеством вопросов более 40, то можно ожидать, что количество не уложившихся в срок при его прохождении студентов составит более 50% от общего числа изучавших курс». Когда вновь разрабатываемый или модифицируемый курс (подсистема «Конструктор курсов») по выбранным характеристикам близок к описанному выше «рискованному», подсистема может выдавать соответствующее сообщение. Такую проверку курса целесообразно выполнять по желанию разработчика, но можно и при сдаче курса в «Деканат» или при проверке курса в подсистеме «Деканат», т.е. при выполнении операций, которые предшествуют использованию курса в учебном процессе. 

Кластеризация отличается от классификации тем, что сами группы заранее не заданы. С помощью кластеризации средства data mining самостоятельно выделяют различные однородные группы данных. 

Основой для всевозможных систем прогнозирования служит историческая информация, хранящаяся в БД в виде временных рядов. Если удается найти шаблоны, адекватно отражающие динамику поведения целевых показателей, есть вероятность, что с их помощью можно предсказать и поведение системы в будущем.

В системе дифференцированного Интернет обучения «ГЕКАДЕМ» [2] Байкальского института бизнеса и международного менеджмента с 2000 года активно работают сотни пользователей – слушатели и преподаватели многочисленных  программ, разработчики электронных курсов, сотрудники деканатов двух факультетов института. За эти годы накоплен обширный фактический материал. Проанализировав его, можно попробовать обнаружить скрытые в данных закономерности, которые, в случае их обнаружения и надлежащей формализации, например, в виде правил-продукций типа «ЕСЛИ-ТО», можно будет применить для повышения эффективности использования всех подсистем системы «ГЕКАДЕМ» («Конструктор курсов», «Студент», «Деканат», «Тьютор»). Конечно, первичная отчетность, основанная на результатах SQL-запросов, в системе уже есть, но в данном случае имеется ввиду анализ больших объемов достаточно сложных данных, выявление закономерностей (шаблонов), скрытых в этих данных, и применение выявленных закономерностей в дальнейшей работе

Как правило, целью обучения является высокое качество знаний обучаемых. Оценить качество знаний достаточно сложно (навыки, теоретический уровень, способности применить полученные знания при решении проблем…) Тем не менее, есть некоторые количественные показатели, которые прямо или косвенно характеризуют качество знаний, полученных студентом (слушателем): 

· оценки по различным курсам;
· оценка, полученная на защите дипломного проекта;
· средний балл общий и/или по сессиям;
· карьерный рост выпускника (для очной формы обучения)

Качество подготовки студента зависит от многих факторов. Предположительно, в число этих факторов входят:

· формы, виды и объем учебных материалов;
· виды и количество контролей знаний;
· интенсивность общения с лектором/тьютором (следует заметить, что здесь необходимо различать формы обучения – очную и заочно-дистанционную);
· для студентов очной формы обучения - уровень подготовки абитуриентов (показатели – результаты вступительных испытаний, тип учебного заведения: школа/лицей/гимназия/среднее специальное учебное заведение, место обучения: город/поселок/село, средний балл аттестата);
· возраст студента.
Поскольку при проектировании системы ГЕКАДЕМ обеспечение  полноты, целостности и  непротиворечивости базы данных был  одним  из основных принципов, она  содержит много избыточных и разнородных данных, при создании хранилища данных можно обойтись созданием копии рабочей базы данных, опуская этап консолидации и очистки данных, который является обязательным в случае использования разнородных источников данных.  В настоящее время  уже реализована клавтеризация по ряду приведенных выше признаков   и    можно выполнить некоторую обработку полученных множеств. На повестке дня стоит вопрос глубокого анализа, на основе как нейронных сетей и методов статистики. 
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