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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СИСТЕМЫ ДИФФЕРЕНЦИРОВАННОГО ИНТЕРНЕТ-ОБУЧЕНИЯ ГЕКАДЕМ В ФИЛИАЛЕ ВУЗА

«Устойчивая модель мирового развития может быть реализована с помощью опережающего образования…Необходим прорыв из замкнутого круга: для реализации цели опережающего образования нужны опережающая социализация, для опережающей социализации нужна ноосферная социальная среда, а для формирования ноосферной среды нужно опережающее образование. Особую актуальность представляют проблемы опережающего профессионального образования». [3, с.3-4] 

Боханский филиал Бурятского государственного университета основан в 1999 г.  Создание филиала классического университета в сельской местности – это пример практической реализации университетом концепции «опережающего образования». 

В России идет стремительное развитие дистанционного образования (ДО). Многие вузы используют системы, которые позволяют организовать учебный процесс дистанционно, например, «KnowledgCT» (ТГРУ, г. Таганрог), «Элиос» (УГТУ, г. Екатеринбург), Гекадем (БИБММ, г. Иркутск). 

В Бурятском госуниверситете для осуществления дистанционного образования создано подразделение - лаборатория дистанционного обучения. Ведется апробация системы дифференцированного обучения Гекадем (СДО) (http://www.hecadem.bsu.ru). Этот программный продукт создан в лаборатории информационных технологий БИБММ ИГУ Курганской Г.С., Юдалевич Н.В. и Песковой Л.А. 

Использование  системы Гекадем в учебном процессе университета позволит осуществить опережающую социализацию, поскольку студенты общаются посредством коммуникационных технологий и обучаются в новой для них интерактивной среде, присущей информационному обществу. Информационно-образовательная среда, созданная из обучающих курсов, разработанных преподавателями вуза в системе, представляет модель ноосферной среды. Студенты, изучающие «Новые информационные технологии» (НИТ), создавая обучающие курсы - интеллектуальные продукты,  участвуют в формировании мининоосферы в масштабах СДО - информационной среды самообучения, а это  позволяет осуществить опережающую профессиональную подготовку кадров для системы образования. Современная профессиональная подготовка преподавателей в университете сфокусирована на передаче отдельно взятых научно-предметных и психолого-педагогических знаний. В работе над созданием обучающих курсов для СДО студент интегрирует эти знания.

Основной экспериментальной площадкой является Боханский филиал. Бохан – районный центр, удаленный от Улан-Удэ на 600 км. Общеобразовательные дисциплины обеспечивают преподаватели филиала, специальные дисциплины – преподаватели университета, выезжающие в командировки. Основная цель использования СДО Гекадем – повышение качества обучения в филиале. Обучение в филиале должно строиться в соответствии с концепцией опережающего образования на основе новейших достижений в области психологии, педагогики, дидактики, новых информационных технологий. Опираясь на теоретико-методологические основы интерактивного самообучения, необходимо разработать эффективную педагогическую  систему и педагогическую технологию, основанную на использовании СДО Гекадем в обучении студентов очного отделения филиала вуза.

При проектировании ПС исходят из того, какая форма получения образования в данном учебном учреждении. 

«…Все существующие формы обучения: очная, заочная, дистанционная стремятся к некоторой идеальной гуманистической, универсальной, синтетической, интегральной форме, изоморфной современному ДО. Другими словами, они сливаются в одну форму получения образования". [6] 

Общие элементы, (см. Рис.1) присущие «очному» и «дистанционному» обучению, характеризуют «очно-дистанционную» форму обучения. 

Формы получения образования отличаются двумя основными признаками: 

1) соотношением объемов непосредственного и опосредованного педагогического общения преподавателя со студентом; 

2) соотношением между объемом обязательных коллективных занятий и самостоятельной работы студентов.[2] 

Очно-дистанционное обучение (ОДО) характеризуется: использованием технологий как непосредственного педагогического общения (чтение лекций, проведение семинарских, лабораторных и пр. занятий в условиях реального присутствия в учебной аудитории как преподавателя так и студентов;) так и опосредованным педагогическим общением преподавателя со студентами с использованием информационных и коммуникационных технологий; максимальным количеством времени, отведенным для обязательных занятий.
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Рис 1. Эволюция форм образования при их совершенствовании на базе новых информационных технологий .

ДО - Дистанционное обучение; ОО - Очное обучение; ЗО - Заочное обучение; ЭО - Экстернат.

ПС ОДО  состоит из  совокупности элементов очной и дистанционной форм обучения. ПC очного обучения - каноническая, строится из 7 элементов: цели, содержание, организационные формы, методы, средства обучения, студент, преподаватель.  ПС дистанционного обучения строится из 12 элементов,  к канонической модели очного обучения добавляются еще пять элементов: учебно-научная материальная подсистема, финансово-экономическая подсистема, нормативно-правовая подсистема, идентификационно-контрольная, маркетинговая. [6]

ПС очно-дистанционного обучения (см. Рис. 2) состоит из двух подсистем: подсистемы очного обучения и подсистемы дистанционного обучения, каждая из которых может существовать автономно. То есть обучение традиционное и дистанционное могут осуществляться независимо друг от друга, можно обучать отдельным курсам дистанционно, не «ломая» традиционного учебного процесса.

Если рассматривать систему очно-дистанционного обучения, основанную на использовании СДО Гекадем, то  на Рис. 2  видно, что система включает средства, формы, методы как очного так и дистанционного обучения,  взаимодействие студентов и преподавателей - как очное и непосредственное, так и дистанционное, опосредованное в СДО. Это дает возможность создавать различные технологии обучения, которые между собой отличаются соотношением количества часов очного, непосредственного и дистанционного, опосредованного контакта студента с преподавателем, а это в свою очередь влияет на степень «свободы» студента от места и времени обучения.

В таблице 1 представлены технологии обучения, которые используются преподавателями на практике, дано соотношение «учение – технология обучения».

От метода и модели интерактивного (от англ. interact-взаимодействовать) самообучения, которая реализуется в системе Гекадем, студент должен перейти к модели самообучения, тем самым обеспечить опережающее образование. [5]

Таблица 1. Интеграция СДО в учебный процесс

	Схема учения с использованием компьютера 
	Педагогическая

система


	Модель пед. системы
	Технология обучения

	обучение в СДО


	Традиционное обучение


	«учитель и компьютер»


	«псевдокомпьютерное обучение»

	
	
	
	«обучение с участием компьютеров»

	интерактивное самообучение в СДО
	Компьютика


	«учитель или компьютер»
	очно-дистанционная

очно-заочно-дистанционная

	интерактивное 

самообучение в СДО
	
	Компьютер
	заочно-дистанционная,

дистанционная


По Беспалько В.П. педагогическая система (ПС), в которой участвуют «учителя и средства обучения», это традиционное образование.[1] 

Педагогическая система псевдокомпьютерного обучения, модель «учитель с компьютером». При чтении лекции преподаватель использует мультимедийный проектор и информационную среду Гекадем. Компьютер используется как аудиовизуальное средство обучения.

Педагогическая система «обучение с участием компьютеров». Занятия проводятся в компьютерном классе, СДО Гекадем используется на отдельных этапах обучения: при объяснении, закреплении материала, для организации СРС, контроля знаний. Преподаватель обучает студентов работе в системе. 

Компьютика – система, в которой участвуют «учителя или средства обучения».

Использование СДО Гекадем в учебном процессе—это компьютеризированное обучение. 

Преподаватель, на этапе проектирования решает, какую часть деятельности сохранить за очным обучением, какую часть перенести на дистанционную форму. Необходимо учитывать специфику предметной области, ступень обучения, конкретные характеристики обучаемых. На начальном этапе использование технологий ДО носит локальный характер, не «ломает» традиционный учебный процесс, разница лишь в том, что студенты имеют в наличии полный учебно-методический комплект, разработанный преподавателем в электронном виде, что позволяет организовать самостоятельную работу студента.

Технология очно-дистанционного обучения. Базовое обучение ведется в очной форме, отдельные виды деятельности, некоторая часть содержания выносится на дистанционную форму. Преподаватель организует очное обучение: отчитывает лекции, проводит семинары; дистанционно организует самостоятельную работу студентов в среде Гекадем; затем сопровождает свой курс в роли тьютора. Студент регистрируется в системе, подает заявку на программу, приступает к изучению курса. Использование ДО в рамках очной формы образования оптимизирует процесс обучения за счет организации и возможности сопровождения СРС. 

Технология заочно-дистанционного обучения. Базовое обучение ведется в дистанционной форме, работа в сети или с CD-диском. Для тех, кто не имеет личных компьютеров, дается кредит часов на работу в компьютерном классе, занятия по расписанию. Студенты самостоятельно изучают содержание дисциплины в течение определенного времени, затем приезжает преподаватель и организует короткий очный курс, проводит обзорные лекции, семинары, диспуты, конференции с соответствующими презентациями, защиты проведенных ранее в сети проектов, лабораторные и практические работы и т.д. 

Данное обучение предполагает изменение учебного плана: 

· соотношение часов аудиторных и рассчитанных на самостоятельную работу; 
· обучение дифференцированное, студент может выбрать ту или иную модель обучения, учитывается наличие личного компьютера, уровень навыков самообучения студента; 
· выбрать форму педагогической поддержки. При дистанционном обучении студент имеет возможность выбора места обучения: компьютерный класс или работа в домашних условиях, строгое расписание или индивидуальный график работы. 

Технология  очно-заочно-дистанционного обучения.

Базовое обучение дистанционное, но систематически проводятся семинары, обзорные лекции, лабораторные работы со сложным оборудованием в очной форме. 

Технология дистанционного обучения. Ряд дисциплин может изучаться студентами дистанционно. Студенты по расписанию работают в компьютерном классе, в системе самостоятельно. Тьютор дистанционно сопровождает учебный процесс. В назначенный день студенты сдают компьютерный тест в режиме on-line. Необходимо обеспечить идентификацию студентов. Если личный компьютер студента подключен к сети Интернет, то студент может работать и в домашних условиях, но затраты на использование данных услуг будет оплачивает сам, тогда как в филиале он пользуется услугами Интернет бесплатно, если занятия предусмотрены по расписанию. Если студент, по каким-то причинам не воспользовался кредитом часов, выделенным на изучение данного предмета, то он будет вынужден сам оплачивать работу в Интернет.

Интерактивное самообучение: самостоятельное изучение материала без поддержки тьютора, без внесения часов в расписание. Кейс-технология. В начале учебного года выдается кейс-CD-диск с обучающими курсами, созданными в СДО Гекадем и записанными на диск с помощью специальной программы «выдерги». То есть каждый студент имеет электронную копию курса и при наличии компьютера изучает его самостоятельно. Для тех, кто не имеет личных компьютеров, в филиале созданы условия для самостоятельной работы в компьютерном классе. На изучение курса дается определенный кредит (лимит) часов. Так можно изучить, например, курс «Самостоятельная работа студентов», выбрать спецкурс. В назначенный день студенты сдают компьютерный тест в режиме on-line.

То, что при очно-дистанционной форме получения образования  используются технологии: заочно-дистанционная, очно-заочно-дистанционная говорит  о том, что предположение Андреева А.А. [6.] о существовании  универсальной формы получения образования верно, но поскольку использование данных технологий в учебном процессе незначительно, то и рассматриваемая нами форма получения образования называется очно-дистанционной. 
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