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Введение

Проблема поддержания актуальности информации, полученной из бумажных и электронных носителях, основанных на данных из информационной системы (частный случай – ERP-системы, базы знаний), имеет большое значение на сегодняшний день. Даже отлаженные информационные системы дают сбои при реакции на какие-либо критические события, приводящие к изменению внесенных данных, либо внесению новых. Данные – сведения, полученные путем измерения, наблюдения, логических или арифметических операций и представленные в форме, пригодной для постоянного хранения, передачи и (автоматизированной) обработки. Данные – это основа любого документа, и его содержание напрямую зависит от них (глоссарий.ру). Документ - материальный объект с зафиксированной на нем информацией в виде текста, звукозаписи или изображения, предназначенный для передачи во времени и пространстве в целях хранения и общественного использования (по законодательству РФ). В данной статье автор использует слова «документ» и «данные» в качестве синонимов.

Для того, чтобы более полно понять проблему, введем такое понятие, как жизненный цикл документа. Применительно к ведению документооборота в какой-либо организации жизненный цикл документа включает в себя создание, утверждение, применение (введение в действие), контроль за актуальностью документа, внесение изменений и прекращение (отмена) действия документа.
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Первые три этапа несложно распланировать по времени для того, чтобы полностью проконтролировать их и избежать проблем. С четвертого этапа (контроль за актуальностью) задача усложняется: контролировать во многих случаях приходится работу нескольких подразделений организации, что нелегко даже с применением новейших информационных систем и концепций в области менеджмента. Установить точную дату внесения изменений в каком-либо документе бывает также непросто, что и приводит к сбоям в работе информационных систем организации.

Рассмотрим подробнее четвертый и пятый этапы жизненного цикла документа. После поступления данных в базу данных информационной системы эти данные часто не являются окончательными и могут подвергаться дальнейшим корректировкам и изменениям. В российской действительности такие корректировки могут совершаться и через значительные периоды времени, когда исходные данные уже были обработаны и даже проанализированы. В данном случае возникает проблема ведения релевантного документооборота. Может возникнуть ситуация следующего рода: на основании полученных из БД информационной системы организации проведен какой-то анализ (например, деятельности компании за прошедший год). Написаны отчеты, которые должны быть переданы руководству организации. После написания отчетов выясняется, что данные в информационной системе были скорректированы после того, как первоначальные данные были взяты специалистами для анализа, и теперь довольно существенно отличаются от тех, что были использованы для написания отчета. Специалистам компании приходится начинать работу над отчетами практически с нуля. Сегодня такие же ситуации, но в несколько меньшем объеме можно наблюдать во многих средних и крупных организациях. 

Предпосылки возникновения проблемы

Прежде всего, для того, чтобы понять, как решить эту проблему, необходимо понять причины этой проблемы. По мнению автора, к неэффективному использованию ERP-систем в большинстве случаев приводит недостаточно оптимизированная работа системы  документооборота в организации. Также на это оказывает влияние и человеческий фактор (например, простые ошибки). Но, если вторую причину проблемы довольно трудно искоренить, то первую вполне можно попытаться свести к разумному оптимуму. 

Пути устранения следствий проблемы

Но даже оптимизация системы документооборота полностью не устранит проблему обновления данных в БД информационной системы. Существует несколько решений для данной проблемы. Их список включает внедрение системы электронного документооборота, ограничение временных прав доступа к модификации документов, внедрение системы оповещений пользователей об изменениях в структуре и содержании базы данных информационной системы, перевод этапов генерации анализа (отчетов и т.д.) на программный уровень. 

Автор разделяет данные на критические и некритические. К критическим данным относятся документы, обеспечивающие функционирование всей организации, а также способные оказать значительное воздействие на внутреннюю или внешнюю по отношению к организации среду. Остальные данные автор относит к некритическим. 
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Наиболее удобным решением является перевод работы организации на систему электронного документооборота с использованием бумажных копий в качестве архивных. Сегодня это невозможно ввиду отсутствия закона об электронной подписи, а также по причине ряда других юридических проблем. 

Второе решение этой проблемы автор видит во временном ограничении доступа к модификации данных в информационной системе. Суть его заключается во вводе квоты на изменение данных по количеству раз или по времени. Данное решение может снизить влияние человеческого фактора, а также помогает определить сроки четвертого и пятого этапов жизненного цикла документов. Его целесообразно применять для документов с критической важностью. Тем не менее, данное решение может применяться только для данных, к которым можно применить такое упорядочивание. 

Еще один вариант решения этой проблемы – внедрение системы оповещений пользователей информационной системы о произошедших изменениях. Этот способ решения проблемы актуальности данных может быть удобно применять для некритических документов. Уведомление об изменениях в данных позволит пользователям этих данных взять на контроль это событие и проследить в дальнейшем эти изменения.

Перевод этапа анализа данных, полученных из информационной системы, на механический уровень позволит сократить время выполнения задачи создания каких-либо отчетов до нескольких минут. Таким образом, даже частые обновления данных будут оказывать уменьшенное негативное воздействие на работу организации в целом. Данное решение, по мнению автора, также подходит для некритических документов. 

Выводы

Поддержание актуальности данных в информационной системе играет значительную роль в функционировании организаций любого рода. Для того, чтобы оптимизировать эту функцию, необходимо улучшить работу системы документооборота в компании. Для снижения последствий этой проблемы и ввиду невозможности использования системы электронного документооборота в полном объеме автор предлагает ограничивать доступ к модификации данных, использовать систему оповещений пользователей информационной системы о произошедших изменениях и переводить все операции анализа данных из информационной системы на механический уровень.
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Рис. 1 Жизненный цикл документа
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