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КОНЦЕПЦИЯ БЮДЖЕТНОГО УПРАВЛЕНИ В КОММЕРЧЕСКОЙ КОМПАНИИ
В западной практике, бюджетное управление используются более чем в 90% крупных и средних компаний, но дл я  российской экономики оно все еще остается сравнительно новым понятием. В то же время, преимущества бюджетного Правления достаточно велики.

Наиболее очевидный плюс — усиление степени финан​сового контроля за поступлением и расходованием средств. Как следствие, внедрение бюджетного управления являет​ся одним из приоритетов при реструктуризации предприя​тия.

Однако, было бы неверно считать, что бюджет — ис​ключительно инструмент финансового контроля. Бюджет — это и информационная система, и средство делегирования полномочий. В российской практике бюджет традиционно воспринимается как план распределения финансовых ре​сурсов. Хотя эту функцию бюджет тоже выполняет, цель его внедрения состоит в достижении оперативных целей предприятия в бюджетном периоде. Бюджет является коли​чественным выражением плана действий руководства на предстоящий период.

Технологически, бюджетное управление включает в себя следующие элементы:

Организация бюджетного процесса.

Организатором бюджетного управления должно высту​пать руководство компании, которое формулирует цели и отвечает за их реалистичность. Кроме этого, руководство обязано обеспечить еще ряд ключевых функций: обеспече​ние бюджетной дисциплины и создание системы заинтере​сованности подразделений в исполнении бюджета. Техни​ческое распоряжение бюджетом возлагается на финансово-учетную функцию, с помощью которой подразделения ком​пании формируют и исполняют бюджет.

Центры финансовой ответственности (ЦФО).

ЦФО - подразделение, руководитель которого обладает полномочиями по самостоятельному расходованию средств в пределах утвержденного бюджета. В зависимости от степе​ни автономии подразделения, выделяют центры затрат, Центры доходов, центры прибыли и центры инвестиций.

Центры ответственности отражают организационную структуру предприятия. Ими могут быть функции предпри​ятия и его территориальные подразделения. Центрами ответственности могут являться также проекты (в проектно-матричной структуре) и отдельные продукты (услуги).

Кроме расходования средств, ЦФО все больше делеги​руется сам процесс управления затратами. Это связано с тем, что для проведения комплексного анализа затрат и принятия решений необходимы соответствующие знания в функциональной области (например, продаж, производст​ва или закупок). Поэтому часто стали вводиться в штат под​разделений специалисты по финансовому анализу с двой​ным подчинением.

Бюджетная методология.

В западной практике, бюджеты разделяются на финан​совые и операционные. Финансовые бюджеты по сути яв​ляются прогнозной финансовой отчетностью, хотя по форме могут значительно от нее отличаться. Они носят агрегиро​ванный характер и относятся к компании в целом. Опера​ционные бюджеты представляют собой бюджеты отдель​ных функций и ЦФО.

Бюджет ЦФО должен быть составлен методологически правильно. Если в основе бюджета лежат неверные предпо​ложения или методологические ошибки, его ценность, как: и всякого плана, резко снижается. Кроме этого, возникает; опасность принятия неверных решений. !

Отправной точкой является правильная классификация) затрат Она должна быть достаточно детальной для проведе​ния анализа. А также, такая классификация необходима для исполнения бюджетов.

Другим важным принципом является учет затрат по ме​стам возникновения. Это значит, что бюджет ЦФО должен включать как прямые, так и косвенные расходы. В этом слу​чае особое значение приобретает распределение расхода обслуживающих подразделений, которые в современно! практике имеют постоянную тенденцию к росту. Правиль​ное планирование и распределение прямых и косвенных расходов является достаточно специфичной задачей и тре​бует глубокого понимания производственных и бизнес-про​цессов.

Отдельная часть бюджетной методологии — бюджетный анализ, который также может идти по нескольким направ​лениям. Наиболее распространенный тип анализа — анализ отклонений, устанавливающий причины отклонений от 5Юггжетных показателей. Другой тип анализа, широко внед​ряемый в управленческую практику в последнее время, — функиионально-стоимостной анализ (ABC). Он применя​ется с целью анализа объектов затрат — подразделений, продуктов, клиентов и процессов.

Исполнение бюджета.

Данный элемент бюджетного управления включает про​цедуры фактического начисления и распределения затрат (доходов), а также работы с денежными средствами в соот​ветствие с бюджетом и установленными полномочиями участников бюджетного процесса.

В западной практике процедура расходования средств традиционно осуществляется по казначейскому методу, что обеспечивает текущий контроль и более эффективное уп​равление наличностью. В российской практике также четко прослеживается движение в этом направлении. Как прави​ло, казначейское исполнение бюджета предполагает цент​рализацию расходов в бухгалтерии компании в рамках ли​цевых счетов подразделений.

Бюджетный регламент.

Бюджетный регламент представляет собой внутренний распорядительный документ, описывающий организацион​ные и методологические аспекты бюджетного управления.

Ответственность участников, и особенно руководителей ЦФО, является критическим и часто спорным вопросом. Например, отвечает ли руководитель подразделения за те затраты своего подразделения, которые определяются внеш​ними факторами? Ответ западной практики: да. Ответст​венность руководителя определяется не возможностью кон​тролировать величину затрат, а обладанием знаний и ин​формации о причинах их возникновения.

С другой стороны, бюджетный регламент должен быть адекватен степени самостоятельности руководителей под​разделений. Бюджетное управление будет значительно менее эффективным, если делегирование полномочий отсут​ствует. Бюджетный регламент должен принимать во внима​ние негативные аспекты бюджетного управления — пере​оценку финансовых аспектов ведения бизнеса и краткосроч​ных результатов, игнорирование зависимости между функ​циональными подразделениями. Поэтому соотношение бю​джетного управления и других областей оперативного уп​равления должно быть четко определено. Существование подобных проблем только подчеркивает тот факт, что бюд​жетное управление должно непосредственно вытекать из стратегии предприятия. Именно этим и определяется ко​нечный успех его внедрения.

