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ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В БИЗНЕСЕ И БИЗНЕС-ОБРАЗОВАНИИ - НЕОГРАНИЧЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ И ВОЗМОЖНЫЕ ОГРАНИЧЕНИЯ

На секции "Информационные технологии в бизнесе и биз​нес-образовании" состоялось активное обсуждение текущего состояния и тенденций применения современных информа​ционных технологий в области бизнеса и бизнес-образования.

Представители высшей школы и академической науки, а также специалисты с предприятий и организаций выступали с докладами и участвовали в дискуссиях. Для бизнес-образова​ния существенно, что применение информационных техно​логий в образовании позволяет:

· Значительно повысить эффективность работ во всех видах образовательной деятельности, получать больший эффект при одинаковых традиционными технология​ми затратах;

· Сократить разрыв между количеством людей, желаю​щих получить качественное образование и возможнос​тями системы образования их представить;

· Объединить усилия и организовать совместное творче​ство многих коллективов и отдельных специалистов без их реального перемещения.

По всей вероятности, информационные технологии ста​нут тем ядром, вокруг которого формируется комплекс новых наук об информации и, которые, в свою очередь, послужат базой для постиндустриализации общества.

Эффективность применения информационных технологий в образовании нельзя оценивать традиционно, например, со​отношением успеваемости к затратам или сравнение с кон​трольной группой без информационных технологий. Сущест​венно, что информационные технологии в образовании ме​няет содержание образования и переводит его на новый каче​ственный уровень.

И даже по традиционным оценкам применение информа​ционных технологий повышает эффективность практических работ на 30%, а, например, скорость накопления словарного запаса при изучении иностранного языка в 2-3 раза.

Более того, информационные технологии позволяет решать принципиально новые задачи обучения:

· Изучать явления в микро и макромире с использова​нием моделирования и компьютерной графики;

· Моделировать время при обучении, изменять его мас​штаб.

Следует отметить, что создание единого информационно​го пространства бизнеса и бизнес-образования перестало быть благим пожеланием, а стало сегодня насущной необходимос​тью. Это особенно актуально для новой экономики, электрон​ного бизнеса, где сам бизнес становится неотделим от непре​рывного образования. При этом обучение должно вестись даже не на сегодняшних технологиях, а технологиях завтрашнего дня.

