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ОБРАЗНОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ И ИНТЕРПРЕТАЦИЯ ТОПОНИМ0В (НА МАТЕРИАЛЕ ТОПОНИМ0В ОЗЕРНЫХ РЕГИОНОВ БАЙКАЛА И ЛЕМАНА)
Топонимы двух исследуемых регионов, географических отдаленных друг от друга и одновременно сходных между собой по природным условиям озерных образований, представляют собой результат номинативных процессов, отражающих восприятие и концептуализацию мира жителями данных регионов и оформившихся в большинстве случаев в древнейшие времена. Обусловленные факторами географического, хозяйственно-экономического характера, а также особенностями образа мыслей менталитета данного языкового коллектива, топонимы сравнимы со своего рода "одеждой", в которую облачается "тело" пейзажа. Топонимическое описание позволяет оживить, вдохнуть душу в неодушевленный природный объект, неся в себе отпечаток архаического сознания, своего рода культурных концептуальных архетипов. 
Многочисленные онимы, отражающие понятия воды и горы, показывают степень соответствия реалий мен​тальным репрезентациям последовательных поколений жителей данных регионов. Очевидно, что воображение, образное представление реалий являлось неотьемлимой частью процессов номинации, касаясь не только физи​ческих параметров пейзажа, но и особенно тех образных представлений, которые порождались им, либо с ним связывались по различного рода ассоциациям.

Человеческое сознание обладает двумя типами воспри​ятия мира: прямым и непрямым. При прямом восприя​тии объект воспринимается как известная познанная дан​ность (Neisser, 1994). С этой точки зрения, топонимы Бай-ката и Немана, как показывают данные сравнительного анализа (Лиштованная, 1996), демонстрируя общность на смысловом уровне, в большей своей части отражают фраг​менты живой природы в прямом чувственном и одновре​менно образном восприятии, представляя их в образе солнца, неба, луны, воды, известных видов раститель​ности, наделенных хорошо известными качествами и свойствами (цветом, скоростью течения), рисуя таким образом вокруг себя некий сакральный мир.

Подобное описание окружающей природной среды составляет в пантеоне гидронимов 70% для Байкальского региона и 77 % для региона озера Леман; для оронимов это отношение составляет 50 % и 55% соответственно. В качестве конкретных примеров приведем название реки Берая — большая река (эвенк.), La Serine (франц.) — река; Острая сопка й Le Jura — поросшая лесом гора; Сеселикан -темная, Le Blacon — светлая; Уда — медлен​ная (бур.), La Treme — быстрая, Bisse d'Ayent — чистая вода. Иногда топоним передает целый комплекс чувст​венных ощущений: Аяя — приятная (бур.), Ruisseau d Enfer- стремительная река.

Второй тип восприятия мира человеком проявляется в топонимах, значения которых напрямую связаны с об​разным мышлением человека, созданным творческим воображением образным миром определенной общности людей. Выявление образа-символа в топониме представ​ляет объективную сложность для интерпретации. Часто полное означаемое топонима скрыто за его частичным отражением в означаемом, и в целом топоним представ​ляет символическую единицу, трудно поддающуюся де​кодированию. Тем не менее, более специальный анализ позволяет установить некоторые общие черты, свойст​венные такого рода топонимическим описаниям.

В гидронимии обоих регионов вода представлена часто как живое существо, обладающее различными чертами характера и поведения. Так, в гидронимии Байкальского региона река сравнивается с дающей жизнь женщиной (Баян-Гол, Байга), которая следит за собой, своей кра​сотой (Гаенда), дарит подарки (Гуилга) или наказывает (Харчин). Женщина-река предупреждает эвенка-охотни​ка об опасности, не позволяет заблудиться в густом лесу (Турчима, Памонда), указывает на смертельную опасность (Томпунда, Тюя) и т.д.. Данные и другие подобные при​меры с очевидностью показывают значимость процесса персонификации в образном описании водного прост​ранства у жителей Байкальского региона, в котором тен​дерный фактор занимает ведущее место.

Отметим еще одну особенность байкальских топонимов: лишь два гидронима Байкальского региона передают еди​нение реки с горой, в то время как оронимы часто отража​ют эту связь (Ангарский хребет. Байкальский хребет и т.д.). Следует предположить в этой связи, что в сознании номинаторов существовала идея оппозитивной связи между не​подвижностью горы, привязанностью ее положения и дви​жением, динамикой реки, равно как и идея о ее первородности по отношению к стоящим на ее берегах горам. По​движный и меняющийся характер водного пространства закреплен во многих онимах образного характера:

Тумпунда- вихрь и т.д..

Особое место в топонимии обоих регионов занимает флора и фауна. Животные и растения активно воздейст​вуют на образное представление природной среды, струк​турируя определенный топоним. В ряду оронимов, пред​ставляющих флору и фауну сибирской тайги, отметим: Оленья (гора), Кабанья, Большая Осиновка, Березовая, Подосиновые Камни, Брусничная и т.д. Для оронимики Прилеманья характерны такие топонимы, как "волк" — Tete de Louvie, "медведь"- Orzival, "можжевельник"- Le Genepi , "лиственница"- Tete de Largey и т.д.

Анализ топонимов двух регионов с точки зрения их об​разного содержания показывает, что ономастикой иссле​дуемых ареалов отражает скорее .природную окружающую среду, нежели воображаемый мир мифологии народа. Из​вестно, что гора являлась священным местом для жителей обоих регионов. Тем не менее зафиксированные оронимы не отражают понятий духовного или религиозного характе​ра. Отметим лишь оронимы, связанные с именем кельтско​го божества Л юга — Lodze, Clairrnont. Ссылки на христиан​скую атрибутику более часты: "черт" — Le Diabley , "мо​нах" — Col du Moine, "святой"- Tour Saint Martin, Sex de Madelaine. Объяснение данному явлению может основывать​ся на том, что для жителей определенной (древней) эпохи гора представляла собой нечто священное до такой степе​ни, что не могло быть подвержено называнию. Религиозное поклонение вдохновлялось мистикой, исходящей от высо​ты горы, кажущейся близости неба, чувством причастнос​ти к божественному, вечному.

Таким образом, анализ топонимов двух регионов од​нозначно показывает образный характер процесса номи​нации. Источником номинации служили скорее понятия, связанные с практическим опытом познания и освоения природной среды, имеющие часто прагматическую на​правленность и в то же время образный характер, тогда как роль мифологии и религиозных верований в данных процессах оказывается незначительной.

