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АНАЛИЗ ФОНЕТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ДИАЛОГА

Помимо функции передачи информации язык выпол​няет и другую - иллокутивную функцию, являясь сред​ством воздействия на собеседника. Данная функция об​ладает определенной иллокутивной силой, и находит свое воплощение в конкретных иллокутивных актах, называе​мых речевыми актами. Под термином «речевой акт» по​нимается такой коммуникативный акт, который обуслов​лен интенцией говорящего. Наибольшее признание в линг​вистике получили функциональные классификации ре​чевых актов, представленные в работах Дж. Остина и Дж.Сирля. Так, классификация Сирля включает в себя двенадцать типов речевых актов, среди которых такие, как просьбы, угрозы, предложения, команды, компли​менты, приветствия, комиссивы, директивы, репрезентативы, экспрессивы и заявления.

Оптимизация коммуникативной интенции говоряще​го, реализуемой в различных речевых актах, в большой степени зависит от выбора языковых единиц. Основу ме​ханизма воздействия на партнера по диалогу составляют как лексические, грамматические, так и просодические средства.

В состав просодических средств входят следующие: мелодика, терминальный тон, громкость, темп, ритм, паузация. Мелодический рисунок высказывания состав​ляют: предшкала, шкала, терминальный тон, затональная часть. Их различная сочетаемость и взаимодействие придают различную иллокутивную силу высказыванию.

В задачу данного исследования входило определить наиболее типичный речевой акт для диктора и опреде​лить, какие просодические средства были при этом ис​пользованы. А именно: тип предшкалы, тип шкалы, тип терминального тона, темп, ритм, паузы.

Для анализа был взят диалог, который представляет собой запись на радио беседы диктора, ведущего попу​лярную программу с одним из радиослушателей. Наибо​лее типичным речевым актом для диктора явились экс​прессивы. Экспрессивы — речевые акты, передающие психологическое состояние, вызванное определенным положением дел, т.е. оно представляет реакцию на пове​дение, действия слушающего, которые могут быть как положительными, так и отрицательными.

Тип предшкалы квалифицировался как нормальный, низкий и высокий.

Тип шкалы устанавливался в зависимости от направ​ления общего мелодического движения в предтерминальной части и движения в ритмических группах.

Тип терминального тона определялся в соответствии с общепринятой системой функциональных разновидно​стей тональных конфигураций английской устной речи:

— нисходящий (высокий, низкий);
— восходящий (высокий, низкий);

— нисходяще-восходящий;

— восходяще-нисходящий;

— ровный.

Темп квалифицировался как медленный, средний или быстрый.

Паузы определялись как краткие, средние, длитель​ные и заполненные.

Для просодической структуры экспрессивов исследу​емого диктора характерны: тип предшкалы - низкий (100%), тип шкалы - ступенчатая нисходящая (63%), скользящая (11%).

Наиболее характерными тонами экспрессивов данно​го диктора оказались: высокий-нисходящий (34,6%); нис​ходяще-восходящий (20,1%); низкий восходящий (20,1 %); низкий нисходящий (13,9%); ровный (5,4%).

Темп экспрессивов можно квалифицировать как сред​ний (79,9%), быстрый (20,1%).

Ритмическая структура сохранялась.

Паузы можно определить как средние и короткие. До​статочно много заполненных пауз, повторов начала фра​зы, артикля, нарушенных синтаксических конструкций.

Таким образом, фонетические средства, наряду с лек​сическими и грамматическими, вносят свой определен​ный вклад в механизм воздействия на собеседника. И роль их особенно возрастает, когда партнеры по диалогу не имеют возможности видеть друг друга.
