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СИСТЕМА ПОДГОТОВКИ УЧЕБНЫХ КУРСОВ И ОБУЧЕНИЯ ЧЕРЕЗ INTERNET
В настоящее время в связи с необходимостью разра​ботки университетом курсов для дистанционного обуче​ния, разрабатывается программная оболочка, которая позволит преподавателям формировать информационные фрагменты по курсу, вопросы с вариантами ответов для контроля знаний и задачи для интерактивного решения, а студентам — пользоваться этими фрагментами, отве​чать на вопросы и решать задачи.

Такая оболочка после ее окончательной разработки позволит работать как студентам, удаленным от источ​ника образования по сети Internet, так и по внутренней сети Intranet, организованной в образовательном учреж​дении.

Предполагается, что набор курсов определяется учеб​ной программой, а время и скорость обучения определя​ется обучаемым. Каждый учебный курс разбивается на ряд тем, а каждая тема — на параграфы. Каждый пара​граф содержит ряд информационных фрагментов, пред​ставляющих HTML-страницы. Для подготовки вопросов с вариантами ответов разрабатывается экспертная систе​ма, которая наполняется преподавателем фактами и пра​вилами, обеспечивающими ответы на вопросы. Студент, отвечая на вопросы, фактически проводит консультацию с экспертной системой. Его ответы оцениваются с ис​пользованием нечеткой логики, так как каждый ответ в общем случае имеет определенную степень уверенности. Информация о результатах ответов студентов по опреде​ленным вопросам доступна как самому студенту, так и преподавателю для получения первоначальных представ​лений о его знаниях. Кроме того, студенты могут задавать вопросы преподавателю. На первых этапах для этой цели предусмотрены письма по электронной почте, а затем будет разрабатываться или использоваться средство для организации Chat. По некоторым курсам, в частности, связанным с использованием компьютеров, ответов на вопросы недостаточно для получения студентами глубо​ких знаний. Необходимо приобретение Определенных на​выков работы с компьютером. В простейшем случае это умение ориентироваться в современной интерактивной среде, а в более сложных случаях это еще и умение со​здать какой-то фрагмент программного кода (подпрограм​му, метод реакции на событие и т.д.). Именно для этой цели в систему включается интерактивное решение за​дач.

Для каждого параграфа темы курса преподавателем создается набор задач. Каждая задача содержит формули​ровку, поле выполнения, набор инструментов и связан​ных с ними текстов. Наряду с нужными инструментами и словами размещаются и ненужные. В ходе решения зада​чи эти инструменты будут предложены обучаемому, ко​торый должен поместить на поле выполнения нужные пиктограммы, связать их в определенной последователь​ности стрелками и расставить нужные слова для описа​ния действий.

Например, при изучении курса «Работа пользователя в Windows» можно предложить задачу: «Скопировать файл из одной папки в другую с помощью программы Про​водник». Среди инструментов должны быть предложены пиктограммы папок и документов, пиктограммы для на​жатия правой и левой кнопки мыши, слова для обозна​чения выполняемых действий («Вырезать», «Копировать», «Отправить» и т. д.). Обучаемый должен разместить нуж​ные пиктограммы в правильной последовательности на поле выполнения и расставить нужные слова.

Информация о курсах, темах, параграфах, вопросах, задачах, обучаемых, их ответах на вопросы и результатах решения задач накапливается в базе данных. Так как база данных должна быть доступна многим обучаемым и пре​подавателям, то эта база размещается на сервере баз дан​ных, в качестве которого выбран сервер Oracle как наи​более перспективный в настоящее время.

Для работы преподавателя разрабатываются программ​ные средства "Редактор дисциплин и тем", "Редактор вопросов" и «Редактор задач», с помощью которых в базу данных помещается вся необходимая информация. Для реализации этих средств выбрана система Delphi. В "Ре​дакторе задач", кроме того, преподаватель проводит обу​чение системы, решая задачу одним или несколькими возможными способами и задавая экспертные оценки правильности каждого этапа решения. При этом в базу данных помещается граф, содержащий один или несколько допустимых путей, соединяющих начальный и конеч​ный этапы решения задачи.

Эффективность предлагаемой системы будет достиг​нута, если преподаватель сформирует достаточно боль​шой банк вопросов и задач в наглядной форме. Творчес​кая и методическая сторона работы остается делом пре​подавателя, а предлагаемые программные средства явля​ются лишь инструментом, помогающим как преподава​телю, так и обучаемым.

Для доступа к серверу баз данных из HTML-страниц используется технология разработки активных страниц (ASP) с помощью программного средства InterDev (па​кет Visual Studio), позволяющего вставлять фрагменты на языке Java, а Web-сервер интерпретирует эти фрагменты перед отсылкой их браузеру.

На наш взгляд, полная разработка такой системы даст значительный эффект и позволит преподавателям гото​вить курсы, а студентам активно обучаться через Internet.

