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Социальная ответственность бизнеса в свете формирования традиций менеджмента

в России

Продолжающаяся с конца 80-х годов в России политика реформ и преобразований обусловила возникновение частной собственности, изменение роли государственных органов управления, что потребо​вало новых подходов к решению социальных проблем российского общества.

В последние годы социальная ответственность бизнеса является темой, широко обсуждаемой в прессе, практически во всех регионах проводятся круглые столы, семинары, конференции, разрабатывают​ся программы и подходы взаимодействия бизнеса, общества и влас​ти. Так, в 2002 году российской ассоциацией менеджеров для опреде​ления ключевых приоритетов делового сообщества в социальной по​литике была разработана и объявлен публичный старт к реализации «Социальной программы российского бизнеса». На заседании прав​ления Торгово-промышленной палаты РФ В.В.Путин призвал биз​нес-сообщество к совместному решению проблем здравоохранения, образования и экологии, а президент Торгово-промышленной пала​ты РФ Е.М.Примаков отметил, что «жизнь властно требует объеди​нения государственных и предпринимательских действий для реше​ния социальных проблем». Включилась в работу и Иркутская об​ласть. В апреле 2003 года на базе Байкальского института бизнеса и международного менеджмента был проведен Круглый стол «Соци​альная ответственность бизнеса: опыт региона», привлекший к об​суждению указанной темы, помимо студентов, крупнейших пред​ставителей бизнеса региона, региональной и федеральной власти. Областными СМИ регулярно приводятся рейтинги соци&тъной от​ветственности предприятий Иркутской области, отображаются пози​ции сторон в триаде бизнес, власть и общество.

Целью данной статьи является попытка рассмотреть социальную ответственность бизнеса как зарождающуюся часть бизнес-страте​гии российских предприятий, выявить особенности формирования социальной ответственности бизнеса в России и показать читателю, что социальная ответственность бизнеса - не дань моде, а осознан​ная необходимость, важнейший фактор конкурентоспособности и успеха компании.
 Сущность социальной ответственности бизнеса.

Понятие "социальная ответственность бизнеса" сформулировано в середине про​шлого века в качестве концепции, соглас​но которой бизнес, помимо соблюдения законов и производства качественного про​дукта или услуги, добровольно берет на себя дополнительные обязательства перед обществом, выходящие за рамки опреде​ленного законом минимума.

Социальная ответственность бизнеса прошла в своем развитии три этапа. От тра​диционной благотворительности, станов​ления стратегической филантропии, отли​чающийся готовностью получить опти​мальную прибыль вместо максимальной, и нацеленностью на решение социальной проблемы, а не на борьбу с ее результата​ми, до развития концепции социальных инвестиций, предполагающей за счет со​вместной работы коммерческого, неком​мерческого и государственного секторов решать актуальные социально значимые проблемы местных сообществ.

Условия формирования социальной ответственности бизнеса на современном этапе.

Приведу типичное утверждение, звуча​щее вполне логично, которое исходит от представителей бизнес-сообществ: «Наше дело - зарабатывать деньги и платить на​логи». Действительно, общий экономичес​кий спад, закрытие многих производств, сокращение объемов выпускаемой продук​ции заставляют предпринимателей в пер​вую очередь заботиться об интересах свое​го производства, решать проблему выжи​ваемости бизнеса. Значительное количество дел о банкротстве связано прежде всего с тем, что предприятия, испытывающие не​достаток оборотных средств, не только не могли брать на себя дополнительные со​циальные расходы, но и осуществлять на​логовые платежи.

Ситуация складывается непростая: с од​ной стороны, государственная власть про​водит налоговую реформу, основным де​визом которой является снижение налого​вого бремени, направленное на оживление и развитие бизнеса, увеличение валового внутреннего продукта, с другой стороны -политику перераспределения налоговых доходов и расходных полномочий в сторо​ну федерального центра, что не может не «оголять» бюджеты регионов. Как панацея, властью крайне настойчиво и недвусмыс​ленно поднимается вопрос о социальной ответственности бизнеса на территории местных сообществ, то есть о дополнитель​ных расходах того же бизнеса, только в рамках благотворительных программ, а не налогового бремени.

Понятно, что многочисленные преце​денты схем «налоговой оптимизации», по​зволяющие выводить огромные суммы из-под налогообложения (прежде всего на предприятиях экспортно-сырьевой направ​ленности), могут создавать предпосылки для порой ультимативного со стороны го​сударства решения вопроса по социальной ответственности бизнеса, однако, эти шаги показывают неспособность государства претворить в жизнь адекватные шаги в области налогового и бюджетного процес​сов.

Известное «шашлычное соглашение» 2000 года1, подразумевающее широкие со​циальные программы со стороны крупно​го бизнеса в обмен на сохранение собствен​ности (доверие к которому, кстати, было серьезно подорвано атакой на ЮКОС), лишь подчеркивает факт набившего оско​мину несовершенства налогового законо​дательства. Проработки вопросов о природ​ной ренте, изменении налога на добычу полезных ископаемых пока не приносят желаемого результата.

Таким образом, можно говорить о том, что:

1. В результате перераспределения до​ходов в пользу федерального центра социальная ситуация в регионах су​щественно ухудшилась.

2. По прогнозам Минэкономразвития на 2005-2007 годы предполагается рост расходов федерального бюджета на компенсацию выпадающих дохо​дов в пенсионный фонд России в ре​зультате очередного этапа налоговой реформы (снижение единого социаль​ного налога), и, судя по всему, оче​редное перераспределение налоговых поступлений в пользу центра, что

может принести к еще большей разбалансировке региональных бюдже​тов.

Исходя из этою, можно предположить, что региональные и федеральная власти займут более жесткую позицию к бизнес структурам в отношении социальных про​грамм местных сообществ. Подтверждени​ем этой тенденции может служить заявле​ние главы администрации Иркутской об​ласти Ирины Думовой в феврале этого года представителям большинства предприятий региона: «областная администрация теперь будет строить свои отношения с крупны​ми промышленными структурами, учиты​вая их социальную ответственность».

Как видно из приведенного анализа, социальная ответственность бизнеса в Рос​сии в ближайшей перспективе будет, веро​ятнее всего, носить не добровольный, а добровольно-принудительный характер. Следует отметить, что данная практика имела место не только в нашей стране. В 1977 году Конгресс США принял доку​мент, по которому американским банкам предписывалось делать инвестиции в те территории, на которых они оперируют. Правительство поступило просто, выделив каждому банку "подшефную территорию" и прикрепив к местному правительствен​ному агентству, наблюдающему за ходом программы "коммунального инвестирова​ния". Несколько лет назад в кулуарах Го​сударственной Думы уже ходил документ, напоминающий по своему смыслу амери​канский, с той разницей, что наше Пра​вительство намеревалось установить про​цент "социального инвестирования" более жестко. Тогда документ не дошел до ста​дии первого чтения. Сегодня, в условиях провозглашенного курса на социально ори​ентированную экономику, никто не мо​жет гарантировать, что идея подобного сти​мулирования "социальной ответственнос​ти" бизнеса при жестком контроле со сто​роны государства не возникнет вновь. Воз​можно, бизнес сообществу стоит сыграть на опережение.

Преимущества социально ответственной компании.

Несмотря на приведенные выше усло​вия, в которых закладывается формирова​ние и развитие социальной ответственно​сти бизнеса в России, в перспективе соци​альная ответственность в свете формиро​вания традиций менеджмента в России может рассматриваться как ключевое зве​но не только для обеспечения конкурент​ных преимуществ предприятия, но и как средство существования и развития само​го бизнеса. Стабильное положение обще​ства невозможно без решения социальных проблем, а следовательно, исключено нор​мальное развитие российской экономики.

Благотворительность и социальная от​ветственность приносит бизнесу:

■ Укрепление репутации и имиджа ком​пании в глазах широкой обществен​ности и делового сообщества. Соци​ально ответственное поведение ком​пании проявляется в сокращении из​держек взаимодействия с органами власти, а также способствует привле​чению и удержанию персонала ком​пании.

• Повышение эффективности ведения бизнеса: повышение производитель​ности труда персонала, сокращение операционных затрат, увеличение продаж и рост лояльности клиентов.

• Повышение инвестиционной привле​кательности компании. Следование принципам этической, социально и экологически ответственной практи​ки ведения бизнеса приводит к по​вышению инвестиционной привлека​тельности компании. Что, в свою оче​редь, проявляется в улучшении фи​нансовых показателей деятельности компании и открывает более свобод​ный доступ к капиталу.

Что мешает развитию социальной ответственности бизнеса?

Следует отметить, что для реализации указанных дивидендов существуют объек​тивные ограничения развития социальной ответственности бизнеса. По результатам опроса сотрудников 57-ми компаний но​восибирской области, самыми существен​ными ограничениями названы:

- несовершенство законодательной и нормативно-правовой базы, регулирующей возможности участия бизнеса в региональ​ных социальных программах,

- отсутствие независимой обществен​ной экспертизы и оценки результатов со​циальных программ бизнеса,

- отсутствие системы поощрения (мо​рального и экономического) социально ответственных компаний.

В разрешении этих проблем интересен опыт Тюменской области. Там был создан Благотворительный Фонд развития города Тюмени, который стал профессиональным звеном в создании и управлении партнерств коммерческих и некоммерческих органи​заций, направленных на решение проблем местного сообщества, на реализацию со​циальной ответственности бизнеса. Фонд привлекает средства и проводит конкурс грантов для некоммерческих организаций города, предоставляя тем самым возмож​ность осуществлять социальные проекты. Правление, попечительский совет и совет учредителей фонда состоят из представи​телей бизнеса, местной власти и неком​мерческих организаций. Правление прини​мает решение о финансировании неком​мерческих проектов местных некоммерчес​ких организаций, предлагающих наиболее эффективный способ решения проблем, проводит ревизию расходования средств.

Формы взаимодействия бизнеса и региона, города.

Эксперты признают, что эти взаимоот​ношения не укладываются в простенькую модель. Самой низкой по эффективности называют такую модель, когда в отноше​ниях превалирует диктат власти.

Вторая модель - «торг». Здесь отноше​ния строятся по принципу «выгодно од​ному - невыгодно другому» и происходит давление сторон друг на друга.

Следующая модель - «город-комбинат». Это некий «город при заводе». Отношения характеризуется диктатом бизнеса - ком​бинат практически полностью обеспечива​ет жизнь муниципалитета. В Иркутской области ярким примером может служить г.Саянск и ОАО «Саянскхимпласт». Завод содержит на балансе значительное коли​чество объектов социальной сферы города, ежегодно затрачивая на их финансирова​ние свыше трети годового городского бюд​жета, в структуре доходов бюджета города львиную долю занимают налоговые платежи ОАО «Саянскхимпласт».

Наиболее приемлемой в экономическом плане считается четвертая модель взаимодействия, «социальное партнерство». Стороны понимают, что ни бизнес, ни власть ни общество друг без друга существовав не могут и строят взаимоотношения совместно. Власти берут на себя функции гаранта эффективного использована средств и предлагают бизнесу заняться со​циальными вложениями.

Эксперты считают, что ни одна из эти) моделей в чистом виде не существует.

Некоторые выводы

Социальная направленность отечествен​ного бизнеса пока еще имеет характер не столько устоявшейся практики, сколько некоего тренда, вектора развития. Бизнес​мены России все больше отдают себе отчет в том, что их предприятия находятся не в вакууме, а в социальной среде, которая са​мым непосредственным образом влияет на деловую атмосферу. По мнению депутата Государственной Думы Андрея Буренина, «в подавляющем большинстве случаев дол​госрочные интересы бизнеса (включая крупный) и общества совпадают. Другой вопрос, что нахождение приемлемого ба​ланса интересов в краткосрочной перспек​тиве требует времени и усилий. Конфлик​ты, подчас возникающие, есть лишь отра​жение попыток этот баланс найти. Со вре​менем ситуация выровняется, и в россий​ских бизнес-школах стандартом станут курсы корпоративного управления и эти​ки бизнеса, а предприниматели станут сами обращаться с вопросами о том, что они ещё могут сделать для общества»2.

Вместо послесловия: бизнесменам на заметку.

Традиционно бизнесмены всего мира занимаются благотворительностью. И Рос​сия не исключение. Российские предпри​ниматели славились своим меценатством не меньше, чем знаменитые филантропы Европы и Америки. Сегодня участие биз​неса в социально значимых инициативах играет важную роль в процессе реформ современной России. Необходимо уделить серьезное внимание выстраиванию новых отношений между обществом, властью и бизнесом – отношений, начинающихся с пересмотра параметров ответственности. Отрадно, что лидеры российского бизнес-сообщества начинают рассматривать свою социальную активность как неотъемлемую часть основной производственной деятель​ности. Она составляет не менее важную часть бизнес-стратегии этих организаций, чем любой другой аспект менеджмента. Хочется верить, что подобные начинания примут повсеместный характер, нацелен​ный на долгосрочную перспективу, и бу​дут являться стандартной моделью во вза​имоотношениях бизнеса, общества и вла​сти, найдут отражение в процессе форми​рования традиций менеджмента в России.

1 Речь идет об известной встрече на даче у прези​дента Путина в мае 2000 года в результате которой было заключено соглашение между бизнес-элитой (олигархами) и так называемыми «силовиками». Были оговорены «правила игры», появился термин «равноудаленности» власти от бизнеса.

2 www.zaksobr-media.ru Интернет-конференция А.В.Буренина, 01.04.03 г.

