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АНАЛИЗ СИСТЕМЫ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ

 НА СИБИРСКО-АМЕРИКАНСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ  ИГУ

Качество образования – это комплекс характеристик образовательного процесса, способствующих формированию специалистов. [1]  В настоящее время тема «Управления качеством образования» является, наверное, одной из самых популярных, о чем свидетельствует огромное количество публикаций и исследований.

Характерным практически для всех публикаций является их теоретическая направленность и почти полное отсутствие реальных практических примеров, показывающих как тот или иной подход принёс конкретный результат.

Прежде чем управлять, надо понять, оценить свою деятельность, иначе говоря, провести анализ «антикачества». Анализ начинается с выявления стратегических задач вуза, его миссии. И это понятно, т.к., например, понятие «качество» у футбольной команды II дивизиона и команды высшей лиги разные. Кроме того, надо учитывать и различие программ. Проведение анализа качества – это  внутреннее дело каждого вуза, своего рода аудит.

В стране существуют два крайних взгляда на образование в области менеджмента. Одни считают, что оно относится к бизнес-образованию, другие считают его университетским, т.е. фундаментальным. Соответственно, понятие качества в этих случаях будет разным и оно должно быть определено в соответствии с выбранной целью конкретного образовательного проекта. 

Управление качеством образования можно рассматривать с разных позиций, например, с выявления основных факторов, влияющих на качество, [1] их оценки и соответствия некоторым существующим внешним критериям.

С другой стороны, эту проблему можно рассматривать с точки зрения анализа системы качества. Система качества – это совокупность организационной структуры, методик, процессов и ресурсов, необходимых для осуществления общего руководства качеством. [2]

Анализ каждой из составных частей системы качества целесообразно проводить, используя основные инструменты контроля качества, [2]  которые сравнительно легко можно применить к образованию.

Система качества образовательного процесса включает 4 компонента: организационную структуру, учебную программу, процесс и ресурсы. Рассмотрим каждую из них.

I  Организационная структура – это Байкальский Институт Бизнеса и Международного Менеджмента (БИБММ) – аналог бизнес-школ западных университетов. 

Одним из основных структурных подразделений БИБММ является Сибирско-Американский факультет (САФ), на котором реализуется учебная программа по специальности «Менеджмент организации». Кафедры, а их 5, входят в структуру БИБММ, поэтому сотрудники кафедр заняты в учебной деятельности других подразделений БИБММ. Однако, принципы оплаты труда разные. Основной оклад по работе на САФ, другие виды работ оплачиваются дополнительно в соответствии с объемом, квалификацией и характеристикой программы. Такое разделение деятельности имеет как положительные моменты (с точки зрения сотрудников, руководства БИБММ), так и отрицательные (позиции студентов, руководства САФ).

Из 5 кафедр, 2 ведут работу на младших курсах, 3 - на старших, причем последние недоукомплектованы, а 2 из них чисто виртуальные. 

Академическая составляющая работа этих кафедр на САФе не может быть признана вполне пригодной, т.к. не до конца расписаны ответственности кафедр.

Принцип управления БИБММ – авторитарный.

Анализ этой составляющей системы удобно проводить на административном уровне с использованием существующих инструментариев. [2]

II  Учебная программа САФ - соответствует Госстандарту по специальности «Менеджмент организации». 

Вместе с тем она имеет только ей присущие особенности и является уникальной. Уникальность заключается в том, что она является международной, т.е. выполняется университетами разных стран. Сейчас функционируют три подпрограммы: Российско-Американская, Российско-Австралийская и только Российская. Студенты получают дипломы университетов стран-партнеров.

В соответствии с этим, другой особенностью является усиленная подготовка по английскому языку, сравнимая разве что с лингвистическими университетами. 

В настоящее время имеется потенциальная возможность открытия ещё одной международной программы с Британским университетом.

Существование и успешная реализация международных программ косвенно подтверждает высокий уровень подготовки на САФ, способствует совершенствованию учебного процесса, укрепляет имидж САФ. Вместе с тем анализ появившихся тенденций показывает, что необходимо исправление существующего учебного процесса, определение новой стратегии. Суть проблем в том, что как только в 2001 году было принято решение о реализации только российской программы (до 2001 года существовала только Российско-Американская), сразу же увеличился  набор и снизился уровень качества в части академической успеваемости. Об этом свидетельствуют значения коэффициентов корреляции о влиянии набора на программу. Также наблюдается и снижение уровня знаний английского языка.

И здесь очень важно внести такие исправления, которые способствовали бы сохранению уникальных, сильных особенностей программ.

Осторожно надо относиться и к открытию новых зарубежных программ, т.к. они конкурируют друг с другом (что хорошо) и, вследствие этого, может возникнуть количественный недобор на конкретную программу (что плохо!).

   III Учебный процесс – это совокупность действий, осуществляющих преобразования «вход»→ «выход», т.е. - условия, в которых реализуется образовательная программа. Это довольно широкий спектр деятельности, охватывающий материальные условия, информационно-методическое обеспечение, нормы и принципы обеспечения учебного процесса.




Соответственно каждый раздел имеет много составляющих, которые можно оценить, по принципу насколько данная составляющая важна для качества,  и каково её состояние в данный момент. Оценивание проводится по 10 бальной системе путем анкетирования среди сотрудников и студентов. Анализ этого раздела с точки зрения управления качеством  требует тщательно разработанных анкет и детальной их обработки. 

Некоторые замечания по части «внутреннего распорядка».  При анализе этого раздела необходимо учитывать особенности каждого блока дисциплин, соответственно методику их преподавания и т.д. Понятно, что форма ведения занятий по английскому языку отлична от занятий по математике, а последние не идентичны занятиям, например, по инновационному менеджменту. С другой стороны необходимо установить правила, которые являются общими для всех, например, наличие опорных конспектов, обязательность самостоятельной работы и её оценивание и т.д.

IV  Ресурсы – это преподаватели, учебно-вспомогательный персонал, студенты, абитуриенты, выпускники.
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Также, как и предыдущем случае, анализ каждой из категорий многоуровневый, например, позиция «преподаватели» должна быть проанализирована с учетом таких характеристик, как:

- остепененность;

- стаж, заработная плата, стимулирование;

- научная работа;

- учебная работа, учебно-методическая работа;

- знание английского языка (важно для САФ);

- повышение квалификации;

- руководство НИРС;

- воспитательная работа.

Наверное, перечень можно продолжить, но необходимо отметить, что всё надо рассматривать в динамике. С другой стороны, позиция «преподаватели» должна быть проанализирована не только с точки зрения индивидуальных характеристик, но и с точки зрения возможностей ППС в целом выполнить поставленные стратегические задачи.

Эта составляющая системы качества в настоящее время требует скрупулезного анализа, т.к. произошли изменения в составе студентов, их мотивации. Вместе с тем есть определенные проблемы, касающиеся преподавательского состава. Этот анализ должен быть проведен с использованием методов социологии и инструментов управления.[3] 

Управление качеством образования – это многоэтапный процесс, в котором очень важную роль играет объективный анализ существующего состояния и выявления сильных и слабых мест, т.е. то, что поддерживает качество и то, что поддерживает «антикачество». Все, о чём говорилось выше, не является чем-то новым. Беда наших вузов заключается в том, что оценка качества осуществляется внешними экспертами в период аттестации вуза. При этом целью самоаттестации вуза является скрыть недостатки, а целью аттестационной комиссии обнаружить некоторые слабые стороны. В результате обе стороны удовлетворены, а пользы мало.

Тем не менее, многие вузы понимают, что управление качеством – это не дань модной теории, а реальная объективность.
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