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КОНЦЕПЦИЯ ВНЕДРЕНИЯ ТЕХНОЛОГИИ WAP В СИСТЕМЕ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ НА БАЗЕ  «ГЕКАДЕМ».

На данный момент технология WAP больше является раскрученным брендом, нежели полезным инструментом повседневной жизни. Когда мы слышим аббревиатуру WAP, в первую очередь появляются ассоциации c «мобильной связью», «Интернетом», «скачиванием мелодий» и, по большому счету,  все ассоциации можно сгруппировать в индустрию развлечений. В то время как использование данного протокола для организации более полезных сервисов, таких как «Интернет-магазины» и  «Бронирование», не говоря уже о «Дистанционном обучении», ещё не совсем адаптировались к использованию подобных сервисов со своих домашних компьютеров. 

Давайте все же более близко взглянем на саму технологию WAP. WAP (англ. Wireless Application Protocol) – протокол беспроводного доступа – это средство получения доступа к ресурсам Интернет посредством только мобильного телефона, не прибегая к помощи компьютера и/или модема. По сути это технический стандарт, описывающий способ, с помощью которого информация из Интернета передается на дисплей мобильного телефона. 

Теоретически, если бы экран мобильного телефона смог отобразить то многообразие информации, что и дисплей компьютера, то WAP ничем не отличался бы от отображения обычных WEB-страниц. Но так как разрешение экрана дисплея мобильного телефона невелико, отображение WAP-сайтов отличается недостаточной графикой и анимацией, а объем информации сведен к необходимому минимуму.

Важной частью проектирования ресурса для работы в протоколе WAP будет нахождение необходимого минимума информации, которую давать пользователю системы. Здесь вопрос больше касается эргономики и требований стандарта ISO9241-11. Приведу некоторые из требований: 

· Элементы интерфейса (меню) должны быть понятными;

· Обучение работе с системой должно быть простым;

· Все действия интерфейса и его элементы должны быть единообразными;

· Предусмотреть возможность отмены для большинства действий;

· Перед выполнением действия, которое нельзя отменить, должно выводиться сообщение с просьбой подтвердить действие;

· Расположение элементов на экране и цветовое их оформление должно быть привлекательным.

Основными пользователями системы мобильного ГЕКАДЕМ будут студенты и преподаватели. Необходимо определить какая функциональность требуется каждой из групп пользователей. Так же у нас появляется возможность разбить функционал на две категории: «полезный», нацеленный на предоставление пользователю необходимой информации в учебных целях, и «развлекательный», нацеленный на удержание пользователя в системе. Основные функции, которые предлагается использовать в системе мобильного ГЕКАДЕМ: Контакты, Задания, Объявления, База знаний, Форум.

«Контакты» должны включать в себя список телефонов однокурсников, которые разрешили другим пользователям системы видеть свою информацию. Учитывая, что большинство WAP браузеров могут сразу осуществлять набор по выделенному номеру, данная функция будет очень полезна и востребована как студентами, так и преподавателями.

«Задания» для студентов – возможность посмотреть проверенные задания и участие в дискуссии с преподавателем. Для преподавателя же появляется возможность оперативно проверить, прокомментировать или продлить задание.

«Объявления» - возможность держать пользователей в курсе последних событий, которые происходят на факультете. Можно показывать информацию, разбивая её на группы пользователей, например по разным курсам, или преподавателям разных кафедр. 

«База знаний» - должна содержать в себе возможность студенту задать вопрос преподавателю и в соответствие с категорией вопроса, получить ответ от эксперта с возможностью другим студентам смотреть базу по вопросам и ответам.

«Форум» - организация общения между зарегистрированными пользователями мобильного ГЕКАДЕМ. Этот модуль может служить в роли развлекательного ресурса, который будет одним из стимулов для студентов пользоваться службами дистанционного обучения.

В идеале необходимо сделать единую авторизацию в системе, как для студентов, так и преподавателей, ликвидируя тем самым необходимость ввода разных адресов для входа. Пункты меню сделать одинаковыми для преподавателей и студентов: Контакты, Задания, Объявления, База знаний, Форум. Но, при этом,  учесть разный уровень доступа к системе.

Дополнительный момент, который стоит учесть – это развитие технологии GPRS, которая в отличие от WAP тарифицируется по трафику, а не по времени, а так же имеющая большее число возможностей, включая тот факт, что большинство бюджетных моделей телефонов уже поддерживают эту технологию. В связи с этим стоит разрабатывать с учётом рекомендаций, приведённых в этой статье, две «легкие» системы и, при открытии определённой страницы определять, какой протокол поддерживается мобильным устройством пользователя и в зависимости от этого загружать нужную систему.
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