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ПРОБЛЕМЫ ДИСТАНЦИОННОГО БИЗНЕС-ОБРАЗОВАНИЯ В СИБИРИ

Основными направлениями работы секции "Информа​ционные технологии в бизнес-образовании" являлись:

— создание единого информационного пространства: сред​ства, методы, проблемы;

— роль мультимедиа в обучении и образовании;

— методы применения новых информационных техноло​гий в образовании и обучении;

— дистанционное образование посредством Internet: опыт и цели.

Тридцать четыре участника из различных городов Рос​сии и два участника из США приняли участие в работе секции. В соответствии с программой, 18 докладов были посвящены проблемам дистанционного обучения в биз​нес-образовании.

Участники обратили внимание на некоторые важные аспекты применения информационных технологий в биз​нес-образовании в целом и в Сибири в частности. Мы получаем больше результатов, если ведется совместная работа по применению Internet-технологий; мы предлага​ем сотрудничество в области информационных техноло​гий для того, чтобы создать Сибирский виртуальный уни​верситет. Первым шагом к этому будет создание Internet-сайта на сервере Байкальского института бизнеса и меж​дународного менеджмента.

С нашей точки зрения, нерешенные проблемы авторс​ких прав на электронные издания в России препятствуют разработке, производству и применению дистанционных курсов и электронных учебников.

Сложные методологические проблемы представления и оценивания знаний могут быть решены с помощью мето​дов и моделей, разработанных Байкальским институтом бизнеса и международного менеджмента Иркутского го​сударственного университета.

Мы приглашаем к обсуждению проблем на сервер http:/ /www.buk.irk.ru
